Тема. Олександр Пушкін (1799-1837). “Пісня про віщого Олега”. Поетизація 

             давньоруської минувщини в баладі Пушкіна.
Мета: познайомити учнів з літописним джерелом “Пісні” та історією створення 

            балади, допомогти зрозуміти інтерес поета до давньоруської минувщини та 

            особливості художньо-поетичного її відтворення в баладі; розвивати навички

            аналізу ліро-епічного твору, усного мовлення; виховувати інтерес та повагу 

            до історії Батьківщини.

Тип уроку – комбінований.
Обладнання: додаток №4. Презентація (12 слайдів).

ХІД УРОКУ                                                     Пушкін – це свято, якого вистачає 

                                                                            на все життя...

                                                                                                                    Іван Драч      
І. Перевірка домашнього завдання.

· Розподільний диктант “Реальне і фантастичне в баладі Гете “Вільшаний король”. Записати в дві колонки образи реального і фантастичного світів.
Час нічний, батько, син, король вільшаний, нічний туман, корона, хвостатий пан, вітер, королівни вільшані, верби сивіють.

· Чому герої балади по-різному бачать світ?

· У чому причина трагічного фіналу твору?

· Що вас найбільше вразило у баладі?

· А у долі Й.В. Гете?

ІІ.  Оголошення теми, епіграфа уроку, мотивація навчальної діяльності.


Наприкінці свого життя Й.В. Гете надіслав іншому великому поетові

О.С. Пушкіну в далеку Росію своє перо. “Золота доба” німецької літератури ніби символічно передавала естафету “золотій добі” російської літератури.


“Золотою добою” прийнято називати час найвищого розквіту чогось. Початок ХІХ ст. називають “золотою добою” російської поезії перш за все тому, що у цей час жив і творив О.С. Пушкін.
· Робота з епіграфом. Як ви розумієте вислів українського поета про Пушкіна?

· Коли ви вперше познайомилися з його творами? З якими саме?

· Пригадайте твір, який ви вивчали у 5 класі. Про що він?

На сьогоднішньому занятті ми познайомимося з баладою Пушкіна “Пісня про

 віщого Олега”. Ви пересвідчитеся, що цей великий поет писав не тільки казки й ліричні вірші. Він довів, що прекрасні сюжети для балад можна знайти в історії Київської Русі. По закінченню заняття ви зрозумієте, чому Пушкін зацікавився долею Київського князя Олега і дізнаєтеся про цього князя багато цікавого.

ІІІ. Вивчення нового навчального матеріалу.

1. Підготовка до сприйняття теми. Слово вчителя про портрет                  О.С. Пушкіна, створений В.А. Тропініним. Демонстрація на слайді репродукції портрету.
 На цьому портреті поет сидить біля невеликого столу. Поклав на край руку і задумливо дивиться кудись вбік.


У його світлих, блакитних очах якийсь особливий вираз. Погляд зупинився. Чоло напружене, навіть зморшка пролягла поміж бровами. Вуста ніби шепочуть щось.


Чи не про такий свій стан він написав?



И пробуждается поэзия во мне…



…И пальцы просятся к перу, перо к бумаге,



Минута -  и стихи свободно потекут.


Ось що на портреті! Поезія пробуджується в Пушкіні, вірші живуть у ньому, він їх чує. І все – вираз обличчя, поворот голови, поза, одяг – допомагають краще зрозуміти, сильніше відчути цей незвичайний стан поета, стан натхнення.


Задумливий, м’який погляд, схвильовано стиснута рука. Вона прикриває білі листи паперу, приготовлені для роботи, ось-ось візьметься за перо.


Вільно пов’язана чорна краватка, комір білої сорочки відкриває шию. Пушкін в халаті, він вдома, він працює.  


Неяскраві, скромні фарби, майже на всьому лежить м’який золотистий відтінок. Він на обличчі, на руці, на фоні. Ніщо не завжає бачити обличчя поета. Воно на портреті – головне. Воно живе. Натхненне обличчя.  
· Яким ви уявляєте О.С. Пушкіна? Що ви вже про нього знаєте?

2. Розповідь учнів біографа та історика, які отримали індивідуальні 

пошукові завдання про перебування Пушкіна на Півдні та про його інтерес до історії Київської Русі.


Учень-біограф. Весною 1820 р. за необережні критичні вислови щодо порядків у Росії та вільнолюбиві і сатиричні вірші Пушкіна було заслано до південних губерній Російської імперії. Це заслання було оформлене як перевід по службі. Поет побував у Чернігові, Катеринославі, гостював у Кам’янці, жив і працював у Одесі, мандрував Кримом,  особливе враження справив на поета Київ. 


Київ захопив Пушкіна своєю красою – могутнім Дніпром, крутими горами, віковими дубами та липами, вільним розмахом простору, широкими вулицями, що розбігалися прямо в ліси чи степ. 


І був ще Київ інший, який серед шуму і гаму зберігав у своїй віковій тиші музику минулого. Це Київ соборів та дзвіниць, Аскольдової могили і Києво-Печерської лаври. 

· Віртуальна еккурсія “Київська Русь”. Демонстрація на мультимедійному екрані слайдів із зображенням архітектурних споруд, зброї та бойових обладунків епохи.

Учень-історик.  “Пісня про віщого Олега” була написана у 1822 р. під час 

південного заслання Пушкіна, на основі вражень від Києва.  Матеріалом для пушкінської балади послужила напівлегендарна подія, взята з літопису “Повість временних літ”. За літописом, Київський князь Олег (879-912) був могутнім князем-воїном, який провів багато переможних походів, захистивши і розширивши кордони Київської Русі. 907 р. він організував великий похід на Константинополь, обложив місто, добився від імператора вигідних умов миру, що надавав великі пільги руським купцям і дипломатам. На знак перемоги прибив князь Олег на брамі Константинополя свій щит.  


Існує легенда, описана в літописі, що князеві волхви та кудесники (чаклуни і чародії, які вміють передбачати майбутнє), провістили його майбутню долю.

· Знайомство з уривком з “Повісті временних літ”.

· Словникова робота.
3. Виразне читання балади вчителем.

4. Навчальна пауза.

5. Бесіда на первинне сприйняття.

· Чи сподобався вам твір?

· Доведіть, що це – балада.

· Що найбільше вразило?

· Який проміжок часу охоплює твір? Знайдіть у тексті докази того, що багато часу пройшло.

6. Повторне читання балади заздалегідь підготовленим учнем.

7. Аналіз твору.

· Складання кадрів кінофільму на основі балади.

План

1. Визначити місця, де будуть розвиватися події “фільму” і у зв’язку з цим поділити твір на частини.

2. Назвати героїв, учасників подій.

3. Намітити, з яких кадрів буде складатися кожна частина фільму.

· На які частини можна поділити твір для майбутнього фільму? (1. “Князь їде полями на вірнім коні... Із темного лісу старий чарівник виходить...”; 2. “Гуляє з дружиною князь-войовник...”; 3. “...на дніпровому схилі...”.)

· Поділ кожної частини на кадри.

І частина

1 кадр. Поява Олега з дружиною. 

· Опишіть зовнішність героїв, їх зброю, бойові обладунки.

· Якими ви уявляєте їхні обличчя?

2 кадр. Зустріч із чарівником.

· Опишіть пейзаж, який є фоном для подій.

· Що говорить автор про волхва? Яким ви його уявляєте?

· Як він дивиться на князя, чи виявляє страх, приниження?

3 кадр. Олег звертається до мудреця.

· Опишіть докладно князя Олега за вашою уявою.

· Як, на вашу думку, він ставиться до волхва? Чому? (Повага і в той же час поблажливість).

· Як це виявляється у його мові?

4 кадр. Пророцтво.

· Охарактеризуйте інтонацію, з якою старий звертається до князя. (Пророк 

тримається з гідністю, відчувається, що він не боїться князя, незалежний від нього, хоча і поважає його за заслуги).

· Чому разом із князем чарівник славить і його коня? (Кінь для давньоруського воїна мав особливе значення: він був і другом, і супутником, і рятівником).

· Чому чарівник говорить про майбутнє князя у теперішньому часі? (Для нього

 майбутнє – відкрита книга).

· У останній фразі час дієслова змінюється. Чому? (Автор виділяє найважливіше у передбаченні).

5 кадр. Роздуми князя.

· Що приховується за усмішкою князя? (Князь не довіряє, вагається).

· Як змінюються почуття князя? Чому його чоло “прорізала дума журлива”?

6 кадр. Прощання князя зі своїм конем.

· Розкажіть, у чому виявляється ставлення князя до друга-коня?

· Як характеризують князя накази стосовно майбутнього коня?

ІІ частина

1 кадр. Бенкет Олега.

· Що свідчить про те, що пройшло багато часу?

· Що ви дізналися про звичаї наших предків з цієї частини?

2 кадр. Олег згадує про свого коня.

· Про що свідчить те, що через багато років князь пам’ятає свого друга?

· Чи змінив час князя? (Його характер і схильності не змінилися, в ньому живе пам’ять про старого бойового друга).

· Які почуття викликала у князя звістка про смерть коня?

· Яке рішення він приймає?

ІІІ частина

1 кадр. Князь біля останків коня.

· Яким автор малює пейзаж цього кадру? Які почуття він викликає? 

· Яким епітетом супроводжується опис кісток коня? Чому?

2 кадр. “Спи, друг одинокий!”

· Про що змусила замислитися князя сумна картина?

· Як у цю хвилину князь, на ваш погляд, оцінює своє тодішнє рішення?

3 кадр. Смерть князя.

· Опишіть послідовно епізод, що передує укусу гадюки.

· Як змінюється у цей момент оповідь? (Сумні роздуми різко, несподівано змінюються драматичною подією).

· Який епізод балади ви визначите як кульмінацію? Чому?

4 кадр. Тризна.

· Як люди ставляться до померлого князя? 

· Хто і чому згадує про нього?

8. Робота з ілюстаціями до балади В. Васнецова.

· До яких епізодів балади відносяться ілюстрації? Дайте їм назви.

· Якими засобами поет і художник передають зміст історії, малюють образи, почуття героїв?

ІІІ. Висновки, узагальнення.

· Що, на вашу думку, справляє більше враження: розповідь літописця чи балада? Чому?

· Чи вірно, на ваш погляд, вчинив князь Олег?

· Що нового дізналися ви про творчість О.С. Пушкіна та про історію нашої Батьківщини?

ІV. Домашнє завдання:

1. Підготувати виразне читання балади та відповіді на запитання після неї.

2. На вибір:  

· Скласти запитання для перевірки знання змісту балади.

· Написати твір-мініатюру “Як поет ставиться до волхва?”

· Намалювати ілюстрацію до твору.

3. Підготувати індивідуальні пошукові завдання до наступного уроку про 

     Р.Л. Стівенсона.

PAGE  
1

